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Cosmosul și agricultura au ajuns științe și
activități inseparabile. Agricultură performantă
fără informații obținute din spațiul cosmic nu se
mai poate face, iar oamenii care activează în
schimburi permanente la bordul navelor cosmice
și al stațiilor orbitale beneficiază în alimentația
lor de cele mai noi descoperiri în domeniul
hranei obținute din produse agricole cu calități
nutritive deosebite, iar în cazul stabilirii unor
baze permanente umane pe alte corpuri cerești
cercetările agricole vor genera culturi abundente
crescute în condiții speciale care vor hrăni oame-
nii ce vor trăi acolo.

Cândva, cumva, reprezentanții cosmosului și
ai agriculturii care activau la Viena în sistemul
ONU trebuia să se întâlnească. Astfel, am avut
fericita ocazie să-l întâlnesc pe domnul academi-
cian Cristian Hera când ocupa la Viena funcția de
director al Secţiei de fertilitatea solului, nutriţia
plantelor, irigaţii şi producţie vegetală din cadrul
Departamentul de cercetare al Agenției Inter -
naționale pentru Energie Atomică. Studierea și
utilizarea izotopilor în agricultură constituie o res-
ponsabilitate pe care AIEA o împarte cu FAO, iar
domnul Cristian Hera constituia o verigă impor-
tantă a acestui mecanism internațional cu im -
plicații pe toate continentele Terrei. 

În aceeași clădire cu AIEA, în incinte vecine, se
desfășurau și continuă să se desfășoare anual sesiu-
nile Comitetului ONU pentru Explorarea Pașnică a
Spațiului Extra-atmosferic și ale subcomitetelor
sale, la care eu participam regulat din partea Româ-
niei. Probabilitatea de a ne intersecta drumurile și a
ne cunoaște a fost deci semnificativă. 

Domnul academician Cristian Hera s-a pre-
zentat de la început ca un om jovial, deschis, de o
curiozitate ponderată, păstrând însă o sobrietate
academică și prezentându-se impecabil atât ca

om, cât și ca funcționar al unei agenții inter -
naționale. Bagajul încărcat care a acumulat în
timp studii, burse, specializări, cercetare perfor-
mantă, publicații, efectuate sau realizate atât în
Est, cât și în Vest sau Nord emana o energie
deosebită și impunea respect și aprecieri în
consecință. Între noi s-a legat rapid o relație
amicală însoțită de o comunicare vie, ambii având
de împărtășit experiențe remarcabile și ne-am pro-
mis să ne revedem ori de câte ori vom avea
ocazia. Și am făcut-o. După pensionarea din siste-
mul ONU, cu domnul Cristian Hera, aflat încă în
plină dinamică profesională, m-am revăzut la
București. Acesta devenise punctul de referință
din care se deplasa pentru a-și îndeplini obligațiile
internaționale în alte organisme și mecanisme de
prestigiu, amintind aici doar Centrul Ştiinţific
Internaţional pentru Îngrăşăminte (CIEC) al cărui
preşedinte a fost ales și reales, devenind apoi
președinte de onoare, sau Comitetul de conducere
al Uniunii Europene a Academiilor de Ştiinţe
Agricole (UEAA), unde pe rând a urcat din
poziția de membru în cea de vicepreședinte și în
final de președinte. 

Academia de Ştiinţe Agricole şi Silvice
(ASAS) din București îl inclusese în rândul mem-
brilor ei pe domnul Cristian Hera cu mult înainte
de perioada Viena, iar după revenirea acasă l-a
propulsat la calitatea de președinte al ei. 

Drumul pozițiilor înalte în Academia Română
era demult deschis pentru domnul Cristian Hera,
realizările profesionale și prestigiul științific uni-
versal fiind incontestabile, așteptându-se doar
momentele favorabile pentru a fi materializate.
Pozițiile de preşedinte al Secţiei de știinţe agri cole
şi silvice din Academia Română, apoi de membru
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vicepreședinte al Academiei Române au venit
succesiv. Revederile cu domnia-sa erau întotdeau-
na pline de căldura omenească și aș spune chiar de
sinergii umane, iar discuțiile profesionale se dove-
deau stimulative și le purtam întotdeauna cu un
deosebit interes reciproc. Aveam și eu pozițiile
mele internaționale în domeniul cosmic, eram de
mult membru titular al Academiei Internaționale
de Astronautică, dar la Academia Română veneam
doar ca invitat la diferite manifestări de prestigiu. 

La un moment dat, domnul academician
Cristian Hera a apreciat că exista un dezechilibru
între recunoașterea mea internațională și, ca om
întotdeauna drept și imparțial, cu un caracter
inalterabil, și-a asumat responsabilitatea de a pro-
pune organismelor de decizie ale Academiei
Române să mă primească între membrii ei de
onoare, iar acest lucru s-a întâmplat în anul 2011.
Practic, domnului academician Cristian Hera îi
datorez marea cinste de a mă afla printre membrii
celui mai înalt for naţional de consacrare
ştiinţifică şi culturală al ţării, Academia Română. 

Încet, mai devreme sau mai târziu, vârsta își
pune amprenta pe activitatea și sănătatea oricui.
Cu toate că la frumoasa vârstă de 90 de ani dom-
nul academician Hera nu mai ocupă funcții de
decizie în cadrul Academiei Române, opiniile
domniei-sale sunt ascultate și respectate. Deși
mobilitatea redusă îi limitează participarea în aulă
la ședințele Academiei, îl regăsim întotdeauna
participând online la manifestările acestei presti-
gioase instituții, întotdeauna în costum și cravată,
aceasta denotând un respect deosebit pentru
instituție, activitate și față de ceilalți participanți.

Întreaga mea admirație și recunoștință, dom -
nule academician Cristian Hera pentru ce ați
realizat până la cele nouă decenii de viață pe care
le aniversați, pentru imparțialitatea și profesiona-
lismul cu care ați promovat întotdeauna oameni,
idei, proiecte și programe cu mare impact!

La mulți ani cu sănătate, liniște și bucurii de la
cei apropiați și dragi și să fiți încă mulți ani – cu
exemplul dumneavoastră de profesionalism,
verticalitate și integritate – alături de noi.
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